


Niederschrift der Sitzung des Kulturausschusses am 30.03.2017

Sitzungsort:	Rathaus, Raum 244, Fischmarkt 1, 99084 Erfurt
Beginn:	17:45 Uhr
Ende:	19:30 Uhr
Anwesende Mitglieder des Ausschusses:	Siehe Anwesenheitsliste
Abwesende Mitglieder des Ausschusses:	Siehe Anwesenheitsliste
Sitzungsleiter/in:	Herr Dr. Beese
Schriftführer/in:	

Tagesordnung:

		Drucksachen- Nummer
I.	Öffentlicher Teil	
1.	Eröffnung und Begrüßung	
2.	Änderungen zur Tagesordnung	
3.	Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 23.02.2017	
4.	Dringliche Angelegenheiten	
4.1.	Dringliche Informationsaufforderung - Neuer Vertrag für Außenwerberrrechte BE: Prof. Dr. Thumfart, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und Liegenschaften	0663/17
5.	Verweisungen von Anfragen des Stadtrates vom 08.03.2017	

- | | | |
|--------|--|----------------|
| 5.1. | <p>Monumentales Wandbild von Herrn Erich Enge im Wohngebiet Rieth
 BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU
 hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales Bildung und Kultur</p> | 0140/17 |
| 5.2. | <p>Beantragung und Nachweis finanzieller Mittel der Kulturvereine und kulturellen Träger
 BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU
 hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur</p> | 0273/17 |
| 5.3. | <p>Zwischenbericht Strategisches Kulturkonzept
 BE: Fragestellerin Frau Hornbostel, Fraktion DIE LINKE.
 hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur</p> | 0435/17 |
| 5.4. | <p>Besondere Bedeutung des Erfurter Petersbergs bei der Bundesgartenschau Erfurt 2021
 BE: Fragesteller Frau Walsmann, Fraktion CDU
 hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und Liegenschaften</p> | 0442/17 |
| 6. | Festlegungen des Ausschusses | |
| 6.1. | <p>Vertagung vom 19.01.2017 und vom 23.02.2017
 Festlegung aus der öffentlichen Sitzung des KAS vom 03.11.2016 zu DS 1209/16 - Konzept zum Forum Konkrete Kunst
 BE: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur</p> | 2367/16 |
| 6.1.1. | <p>Vertagung vom 23.02.2017
 Festlegung aus der öffentlichen Sitzung KAS vom 19.01.2017 zum TOP 6.1 Festlegung aus der öffentlichen Sitzung des KAS vom 03.11.2016 zu DS 1209/16 - Konzept zum Forum Konkrete Kunst (DS 2367/16); hier: Prüfungsaufträge
 BE: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur
 hinzugezogen: Vertreter der Thüringer Stiftung für Schlösser und Gärten</p> | 0243/17 |
| 7. | Informationen | |

I. Öffentlicher Teil

Drucksachen-
Nummer

1. Eröffnung und Begrüßung

Der Ausschussvorsitzende eröffnete die öffentliche Sitzung des Kulturausschusses, stellte die form- und fristgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.

2. Änderungen zur Tagesordnung

Der Ausschussvorsitzende schlug nachfolgende Änderungen zur Tagesordnung vor:

Aufgrund der Bitte von Herrn Kramer, Stiftung Schlösser und Gärten, werden die Tagesordnungspunkte 6.1 und 6.1.1 nach Tagesordnungspunkt 2 behandelt und nach Antrag von Frau Walsmann, Fraktion CDU wird der Tagesordnungspunkt 5.4 auf die nächste Sitzung des Kulturausschusses vertagt.

Die Änderungen wurden einstimmig beschlossen.

Die Dringlichkeit der Informationsaufforderung Drucksache 0663/17 wurde mit 6 Ja 0 Nein und 0 Enthaltung beschlossen.

3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 23.02.2017

Die Niederschrift über die Sitzung vom 23.02.2017 wurde ohne Änderungen mit **5 Ja 0 Nein und 1 Enthaltung** genehmigt.

4. Dringliche Angelegenheiten

- 4.1. **Dringliche Informationsaufforderung - Neuer Vertrag für Außenwerberrrechte** **0663/17**
BE: Prof. Dr. Thumfart, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und Liegenschaften

Nach Ausreichen der Stellungnahme der Stadtverwaltung teilte Prof. Dr. Thumfart mit, dass am Freitag 3 bis 4 Nachfragen zur Drucksache hinsichtlich der Konkretisierung der Zahlen eingereicht werden. Er bat um kurzfristige Beantwortung bis Ende nächster Woche.

zur Kenntnis genommen

**5. Verweisungen von Anfragen des Stadtrates vom
08.03.2017**

- 5.1. Monumentales Wandbild von Herrn Erich Enge im Wohn- 0140/17
gebiet Rieth
BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU
hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für So-
ziales Bildung und Kultur**

Ausschussmitglied Herr Hose, Fraktion CDU fragte nach, ob und wann mit einem Förderbe-
scheid zu rechnen sei. Weiterhin regte er an, dass für die Öffentlichkeit eine Möglichkeit
geschaffen werden müsse, das Wandbild unter Einbeziehung des historischen Hintergrun-
des vor Ort unter Einbeziehung moderner Medien zu erläutern. Dem letzten Vorschlag wi-
dersprach der Ausschussvorsitzende, Kunst solle und müsse nicht erklärt werden, zumal
das Wandbild integraler Bestandteil des architektonischen Raumes sei. Nach kontroverser
Diskussion, der sich der Ausschussvorsitzende, Herr Hose, Frau Hornbostel, Fraktion DIE
LINKE., Prof. Dr. Thumfart, Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen und Frau Friedrich, sachkundi-
ge Bürgerin beteiligten, wurde nachfolgende Festlegung einstimmig beschlossen:

Drucksache 0690/17	Auf der Grundlage der Beantwortung der Anfrage Drucksache 0140/17 bittet der Kulturausschuss um 1. Mitteilung der Entscheidung zur Förderung der Sanierung des Wandbildes durch das Thüringer Landesamt für Denkmalpflege und 2. Vorlage der geplanten Dokumentation zur Kunst im öffentlichen Raum. Termin: 4. Quartal 2017
-----------------------	--

zur Kenntnis genommen

- 5.2. Beantragung und Nachweis finanzieller Mittel der Kultur- 0273/17
vereine und kulturellen Träger
BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU
hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für So-
ziales, Bildung und Kultur**

Die Nachfragen von Herrn Hose zur Vereinfachung des Antrags- und Abrechnungsverfah-
rens wurden durch den Kulturdirektor beantwortet.

zur Kenntnis genommen

- 5.3. **Zwischenbericht Strategisches Kulturkonzept** 0435/17
BE: Fragestellerin Frau Hornbostel, Fraktion DIE LINKE.
hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für So-
ziales, Bildung und Kultur

Auf Nachfrage von Frau Hornbostel, Fraktion DIE LINKE, teilte der Kulturdirektor mit, dass der Zwischenbericht voraussichtlich nach der Sommerpause vorgelegt werden kann.

zur Kenntnis genommen

- 5.4. **Besondere Bedeutung des Erfurter Petersbergs bei der** 0442/17
Bundesgartenschau Erfurt 2021
BE: Fragesteller Frau Walsmann, Fraktion CDU
hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau,
Verkehr und Liegenschaften

vertagt

6. **Festlegungen des Ausschusses**
- 6.1. **Vertagung vom 19.01.2017 und vom 23.02.2017** 2367/16
Festlegung aus der öffentlichen Sitzung des KAS vom
03.11.2016 zu DS 1209/16 - Konzept zum Forum Konkrete
Kunst
BE: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bil-
dung und Kultur

Der Ausschussvorsitzende begrüßte nach Aufruf des Tagesordnungspunktes den Vertreter der Stiftung Schlösser und Gärten Herrn Kramer. Der Ausschuss stimmte der Erteilung des Rederechtes für Herrn Kramer (Stiftung Schlösser und Gärten) und Herrn Zilly (Verein Forum Konkrete Kunst) einstimmig zu.

In den Jahren 1994/95 ging das Eigentum an der Kirche Peter und Paul auf die Stiftung Schlösser und Gärten einschließlich der Nutzung durch das Forum Konkrete Kunst über, so Herr Kramer. Bei der Kirche handelt es sich um einen sog. Kaltbau, es besteht keine Möglichkeit der Heizung. Nach der vorliegenden Gefährdungsanalyse bestehen Brandschutzprobleme, der Einbau sanitärer Anlagen sei nicht möglich. Obschon die Fluchtwege verbessert wurden, müssen weitere Lösungen gesucht werden. Dazu gehöre die Einbeziehung der wesentlichen Akteure auf dem Petersberg. Er hoffe im Rahmen der BUGA auf einen wesentlichen Schritt, er könne sich einen modernen Funktionsbau zwischen Peterskirche und Defensionskaserne vorstellen, der die notwendigen Sanitär- und Sozialräume für Mitarbeiter enthalte; entsprechende Erfahrungen durch ein solches Zusammenspiel bestehen bereits. Dies setze jedoch ein gemeinsames Vorgehen voraus, wobei wegen der grundsätzlichen Bedeutung eine konkrete Nutzung nachrangig sei.

An der anschließenden Diskussion beteiligten sich teilweise mehrfach Prof. Dr. Thumfart, Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen, Frau Büchner, sachkundige Bürgerin, Frau Thierbach, Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur, Herr Dr. Beese, Fraktion SPD, Frau Dr. Klisch, Fraktion SPD, Herr Hose, Fraktion CDU, Herr Dr. Knoblich, Kulturdirektor und Herr Zilly. Inhaltlich ging es um die Erhaltung des Präsentationsortes Peterskirche trotz bestehender Mängel, die regelmäßige Durchführung von Führungen des Kunstmuseums durch die Peterskirche und das Forum und die Bitte um Zuarbeit des Kulturdirektors zur Ermittlung der Höhe der sachlichen und finanziellen Aufwendungen für den Betrieb.

zur Kenntnis genommen

- 6.1.1. Vertagung vom 23.02.2017 0243/17**
Festlegung aus der öffentlichen Sitzung KAS vom 19.01.2017 zum TOP 6.1 Festlegung aus der öffentlichen Sitzung des KAS vom 03.11.2016 zu DS 1209/16 - Konzept zum Forum Konkrete Kunst (DS 2367/16); hier: Prüfungsaufträge
BE: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur
hinzugezogen: Vertreter der Thüringer Stiftung für Schlösser und Gärten

zur Kenntnis genommen

7. Informationen

Informationen zur öffentlichen Sitzung lagen nicht vor.

gez. Dr. Beese
Vorsitzender

gez. 
Schriftführer